

打造全域化人才发展优质生态

济南高新区跑出人才工作加速度

李猛

创新是第一动力,人才是第一资源。近年来,济南高新区结合区域发展实际,创新政策体系,搭建载体平台,优化服务举措,不断打造全域化人才发展优质生态,全力跑出人才工作加速度。

截至目前,济南高新区拥有从业人员约32.5万人,集聚市级E类以上人才1.3万余人,先后获得国家海外高层次人才创新创业基地、欧美同学会留学报国济南基地、科技部创新人才培养示范基地、侨梦苑华人华侨创新创业基地、国家级专家服务基地等10余块国家级引才引智“金字招牌”。

高标准构建三大体系 为人才发展筑巢

构建政策扶持体系。济南高新区围绕建设区域人才高地,创新政策体系,先后出台《济南高新区创新创业高质量发展促进投资等若干政策》《济南高新区聚人才稳增长20条政策措施》《济南高新区聚人才稳增长20条政策措施实施细则》《济南高新区人才发展专项资金管理制度》,为人才发展提供优良政策环境。

构建科创金融体系。济南高新区打造全国首个人力资本产业公共服务平台,推广“人才有价”评估体系,落地山东省首个人才贷金融服务专窗,发放人才贷30笔,累计实现授信近3亿元,总量位居山东省、济南市首位。创新推出“财政+保理”人才金融服务,全国首创人力资本价值出资登记注册企业模式,缓解企业资金压力。同时,由财政出资担保,为科技人才创新创业提供最高70%的贷款风险补偿,助力济南成功获批全国首个科创金融改革试验区。

构建就业保障体系。济南高新区构建区、街道、园区多级联动机制,组建企业用工协作小组,配备企业用工服务专员,了解重点企业、重点项目用工缺口,为缺口数量大、岗位类似的企业举办专场招聘会,定向邀请专业对口的高



侨梦苑华人华侨创新创业基地

图片来源:济南高新区

校毕业生参会,切实解决双向难题。今年上半年,累计举办线上、线下招聘活动43场,提供就业岗位2.2万个,签订就业意向协议7000余人。

高水平建设三大平台 为创新创业蓄能

建设科技创新平台。中科院济南科创城加快建设,中科院电工所等10家“中科院”院所相继落户济南高新区,并依托齐鲁科创大走廊,实施“廊”“谷”联动,布局建设世界透明质酸谷、济南药谷、中国算谷、国际激光谷、量子谷等一批科研创新载体,承接科技项目落地,有力推动高质量发展实现“五谷丰登”。

建设载体孵化平台。济南高新区积极发挥自贸区、高新区、综保区、起步区、科创金融改革试验区“五区叠加”优势,推动海外科技项目孵化落地,打造“工作生活在海外”、成果贡献在高新的“海外飞地”模式,集聚具有国际技术水准和丰富研发经验的科学家百余位,济南高新区现拥有各类双创载体49家,

在孵企业近2000家。

建设博士后工作平台。济南高新区充分发挥博士后制度在推动产学研深度融合方面的作用,加快推进博士后工作平台建设,推荐指导10余家重点企业申报博士后科研工作站、山东省博士后创新实践基地。截至目前,济南高新区拥有博士后科研工作站、分站,以及山东省博士后创新实践基地37家,拥有博士后从业人员2000余名,每年研发经费超过10亿元。

高质量推行三大举措 为生态赋能加码

济南高新区引进一批高层次人才,聚焦国家重大战略和山东经济社会发展需求,不断发挥高端人才引领作用,形成以才引才、以才聚才抱团效应。比如,由朱健康院士领衔在舜丰生物建成了国内首个植物基因编辑工程化研发平台,并汇聚了200多位国内外精英人才;通过美核电气泰山学者等,撬动了诸多核电领域顶尖专家汇聚济南,攻克

核电仪表领域“卡脖子”技术难题,形成人才引领产业发展的典型经验。

济南高新区推进重点人才工程申报,发挥领导小组办公室牵头抓总作用,通过“网格化摸排,清单式管理,一对一答疑,全流程服务”方式,推进各级重点人才工程申报工作。延续“凡申报必辅导”原则,邀请具有丰富经验的专家莅临指导。省级以上相关人才工程申报数量继续位列济南市首位。

济南高新区完善人才安居保障,重新选址专家公寓,实施常态化受理机制,确保人才在高新区居住问题妥善解决。加快山东人才大厦项目落地,推进国际学校、国际社区、国际医院建设,打造“类海外”宜居宜业发展环境,吸引国际化人才稳定落户就业。

下一步,济南高新区将继续深入贯彻黄河流域生态保护和高质量发展重大国家战略,抢抓“强省会”建设机遇,不断补短板、强基础、创品牌、优服务,推动各方形成工作合力,着力打造为高科技创新策源地、高质量发展增长极、高水平开放新门户、高活力品质生活区。

西部(重庆)科学城: 上半年新签约48个项目

本报讯 今年以来,西部(重庆)科学城不断加快推动项目早开工、早竣工、早投产。1-6月,西部(重庆)科学城核心区新签约项目48个,合同投资额787.8亿元,同比增长38.5%,完成全年目标65.7%;到位资金161.5亿元,同比增长35%,完成全年目标64.6%,落地开工率达74.4%。

从招商到落地再到投产,每一步顺利推进,都离不开西部(重庆)科学城打造的“招商、安商、暖商”全链条服务,助力企业发展出“乘”效。

为更好服务企业,西部(重庆)科学城创新推行“不见面审批”,包括审批环节全程网办、不见面送达等。目

前,西部(重庆)科学城已实现1404项政务服务事项“一站式”服务,“一窗综办”率100%。

同时,西部(重庆)科学城创新推行建立1支帮扶队伍、9个业务部门联动、N个窗口与揽投专员联办的“1+9+N”帮办服务机制,全力推进项目建设,让项目落户实现“拎包入住”,实现项目招引上游、项目落户中游、项目投产下游服务链条无缝衔接。

此外,西部(重庆)科学城围绕重点项目主动对接企业了解需求,变企业“找上门”为服务“送到家”,同时开展“进企业、上家门”免费帮办服务,让项目尽快落地达产。 科小渝

广州高新区: 88项国际领先纳米成果发布

本报讯 全球首个在活体内递送药物的“纳米机器人”、能实现长效抗菌的纳米材料、可以减缓近视发生的纳米护眼灯……近日,在广州高新区举办的粤港澳大湾区纳米产业创新高地院士咨询会上,一批纳米“黑科技”成果正式亮相。

会上,重磅发布了88项国际领先纳米科技产业化成果,包括具有世界领先水平的肿瘤治疗纳米机器人、5G滤波器,引领液晶超清显示、推动中国液晶产能实现产业升级的量子点光学扩散板,应用于新能源汽车动力电池热失控防护的纯无机纳米防火涂层等。

在同日举行的“中国纳米25人”院士高峰论坛上,我国纳米科学和相关

科学领域院士专家20余人,产业投资领域嘉宾10余人,围绕“粤港澳大湾区纳米产业创新高地建设”这一主题展开热烈讨论。

此外,粤港澳大湾区纳米产业创新联盟战略合作签约。该联盟由粤港澳大湾区纳米领域龙头企业、重点研究机构等创新主体共同发起,探索建立创新合作机制,引导纳米产业链上、中、下游企业协同发展,共建粤港澳纳米产业协同创新生态。

作为粤港澳大湾区纳米产业创新发展的核心区,广州高新区构建了基础研究+应用基础研究+技术开发+成果转化+科技金融的创新全链条,集聚超百家纳米领域创新型企业,实现产值过千亿元。 曾妮 舒悦 范敏玲

随州高新区: “云”洽谈让招商引资不停步

本报讯 近日,随州高新区与贵州唯特高新能源科技有限公司“云”视频招商洽谈会举行。这是该区今年以来举行的第8次视频招商洽谈会。

视频洽谈会上,随州市招商局、随州高新区招商投资促进中心相关负责人介绍了随州高新区的产业投资政策、产业优势。贵州唯特高公司负责人介绍了公司的投资项目及产业前景。经过深入沟通,双方初步达成了投资合作意向。

在新冠肺炎疫情防控形势复杂的背景下,随州高新区及时调整招商策略,创新招商思路,开展“云”视频洽谈招商,实现疫情形势下招商工作不停摆,招商进度不停步。

除“云”视频招商外,随州高新区

把招商引资作为一号工程,主动开展“请进来、走出去”招商,先后拜访了深圳吉瑞达实业有限公司等一大批企业,获得了大量有价值的招商引资信息。同时,积极创造条件,主动邀请重要客商来此进行实地考察洽谈36批(次)。

此外,随州高新区网上招商、以商招商、产业链招商工作如火如荼。今年上半年,随州高新区共签约招商项目31个,单个项目投资额均在亿元以上。

与招商引资签约项目相对应,新招商引资项目落地成果丰硕。数据显示,今年上半年,随州高新区固定资产投资新增入库项目20个,累计完成固定资产投资35.68亿元,同比增长29.84%,增速居随州市第一。 钟克波

福州高新区开启数字党建新模式

张笑雪 庄嘉艺 薛政扬 王桂凤

如何利用数字技术,做好新时代党建工作?如何坚持党建引领,助力社会治理与服务?

近年来,福州高新区积极发挥“高”“新”优势,搭乘大数据、云计算时代快车,以党建信息化作为提升党建工作科学化水平的切入点和突破口,开启数字党建新模式,在加快建设现代化国际城市的生动实践中,绘就高质量发展新画卷。

数字化党建平台 推动提质增效

基层党建工作重点任务进展情况如何?过去,统计解决这类问题需要耗费大量人力物力。如今,福州高新区主动融入数字福州建设,依托“智慧大脑”项目建设,将全区“九大专项行动”嵌入接入智慧系统,运用“数字化+可视化”管理新模式,精准监测跟进全区党建工作推进情况。建立周指导、月汇报、季通报、年底考核制度,完善党建责任评价考核体系,坚持正向激励与反向问责相结合,激发各部门抓党建工作的积极性,推动形成奋发有为、争先创优的良好局面。

为扎实做好城市基层党建工作,加

快推进社区服务数字化建设,福州高新区创新开发福州“高新红”基层党建服务平台,通过设置“学而时习”“高新动态”“社区共治”“社区共享”“个人中心”等五大项目模块,推动实现一键通学、一屏同览、一呼百应、一端多能4个“一”治理成效,构建全区党员干部先锋带动、群众广泛参与的城市基层党建服务大格局。

比如,围绕社区共治,突出六大功能,开通社区地图、社区吹哨、党员报到、积分商城、社区点单、社区资讯等功能模块,将“需求、资源、活动”3张清单汇成一张网,实现多方实打实参与社区共治。“拜访云登记”“办事云预约”等在线预约功能,为居民群众到社区办事按下“快捷键”。

数字化党建平台,成为推动基层党建工作的“新引擎”。数字化的党建新方式和新思路,构建线上+线下党建的新模式,充分调动了党员干部的积极性,进一步激发基层党建创新的活力。

数字技术 赋能社会治理服务

数字技术的赋能,大大拓宽了党建

平台的深度和广度。福州高新区党员政治生活馆总面积约1200平方米,充分运用VR、全息投影等数字技术打造沉浸式体验馆,让党员在参观中沉浸式学习党史等内容,为党员干部提供了自主式、开放性的党员政治生活服务,成为高新区党员践行初心使命的重要课堂,充分展示了高新区党建引领全域发展的良好风貌。

党管人才是人才工作的重要原则。福州高新区人事人才公共服务中心联合党建联盟、产学研联盟等,共同建立全域人才培育体系。通过数字赋能,助力解决人才学历鉴别的问题,防止“骗补”行为。“利用区块链技术搭建的人力资本产业服务平台,可以对人才数据进行审核、筛选、分析,授权单位还可以发布人才相关培训、招聘信息等。”福州高新区人事人才公共服务中心相关负责人表示,区块链技术的加密安全性及可溯源优势,形成多维度、高精度的链上基础人才数据,为企业后期争取人才补贴、人才政策等提供便利的通道。

服务管理小切口,折射治理大场景。数字党建的应用,不仅提升了群众的生活品质,还推动党建阵地活跃度不

断攀升,织密了基层“数治”一张网。

数字党建 引领经济高质量发展

随着新技术、新业态、新模式不断涌现,福州高新区数字建设正加速转化为高新区经济发展新动能,2022年共推动23家企业申请福建省数字经济领域创新企业,16家单位申请2022年福建省数字技术应用场景。

截至目前,福州高新区有8家互联网企业加入福州市互联网企业党建联盟。以党建为纽带,区内互联网企业深化沟通交流,聚力助推高新区数字经济发展再上新台阶。党建引领下的数字产业被注入强劲的红色动力,不断加快数字化产业赋能,焕发出数字经济时代的蓬勃生命力。

在“党建引领 数字赋能”的高质量发展之路上,福州高新区将继续主动担当、靠前服务,坚持以打造“数字应用中心城”为战略目标,推进学城、产城、创城“三大”融合,形成具有本地特色的数字经济产业集群,为加快推进一流大学城、中国东南(福建)科学城和科创走廊建设提供坚强保障。



近日,富士康(威海)科技工业园项目在威海高新区启用投产。该工业园项目一期投资3.5亿美元,占地约433亩,总建筑面积55万平方米,主要生产销售激光和喷墨各品类打印机,全部达产后年产各类打印机1200万台以上,营业收入过200亿元,未来将打造成为品类更全、产能更高的综合性品牌工业园。图为富士康(威海)科技工业园项目启用投产仪式现场。 图片来源:威海高新区